
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 250 da 214ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO 

No dia vinte e seis de maio de dois mil e quinze, com início às 14h00, no Auditório 

localizado no 7º andar do Palácio das Araucárias, localizado na rua Jacy Loureiro 

de Campos, s/n, Centro Cívico, nesta Capital, com a presença dos(as) seguintes 

Conselheiros(as): Klauss Dias Kuhnen (suplente) – FAEP, Ernane Garcia Ferreira 

(titular) – CUT, Sônia Maria dos Santos (suplente) – SEPL, Jorge Leonel de Souza 

(titular) – SEDS, Margaret Sbaraini (suplente) – SEED, Paulo Sergio dos Santos 

(titular) – UGT, José Toaldo Filho (titular – FIEP, Priscilla Fátima Caetano Lima 

(suplente) – FIEP, Elizeu de Oliveira Freitas (suplente) – SESA, Roberto Luiz Hart 

Teixeira de Freitas (titular) – Fepasc, Fattyma Blum Gonçalves (suplente) – 

Fepasc, Leila Raboni (suplente) - SRT/MTE, Edson Antonio dos Santos (titular) – 

Força Sindical, Alexandre Donizete Martins (suplente) – UGT. Justificativas de 

ausências: Geasi Oliveira de Souza (titular) – Fetranspar, Solange Aparecida 

Caumo (suplente) – Fetranspar, Denilson Pestana da Costa (titular) – NCST e 

Helder Eduardo Vicentini (suplente) – Faciap. Convidados: Danielle Vieira - 

NJA/SEDS, Adriano Carlesso – NCST, José Eduardo Valle – Instituto Cidade Junior, 

Elcio Coltro – SPT/SEDS, Marina Creplive SPT/SEDS; Walter Gonçalves SPT/SEDS, 

Juliano A. R. Padilha – SPT/SEDS, Suelen Glinski R. Santos – SPT/SEDS, Clarice 

Braga Farhat – SPT/SEDS, Soraia Cristina de Souza – SPT/SEDS, Renan de 

Oliveira Rodrigues – SPT/SEDS, Angela F. G. Carstens – SPT/SEDS, Elvis Muniz – 

SPT/SEDS, Antonio B. Siqueira – SPT/SEDS, Luiz Carlos Farias – SPT/SEDS, 

Antonio Carlos Camargo – SPT/SEDS e Aldameri Imthurm, Secretária Executiva 

do CET/SEDS; realizou-se a 214ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do 

Trabalho do Paraná, tendo como pauta: O1. 14h00 – ABERTURA 02. 14h10 – 

Aprovação da Pauta. 03.14h15 – Aprovação da Ata da Reunião Ordinária do CET 

realizada no dia 05 de maio 2015. 04. 14h20 – Informes da Secretaria Executiva. 

05. 14h30 - Apresentação dos dados do mercado do trabalho pelo Observatório 

do Trabalho – SPT/SEDS. 06. 15h00 - Reuniões Descentralizadas – Ernane(CUT). 

07. 15h30 – Rediscussão do Piso Mínimo Regional – Ernane(CUT). 08. 16h00 – 

Outros Assuntos. 09. 16h30 – ENCERRAMENTO. O1. Abertura: O presidente Paulo 

Sérgio(UGT) iniciou os trabalhos cumprimentando a todos(as) e passou para o 

segundo item da pauta. 2. Aprovação da Pauta. Paulo Sérgio dos Santos(UGT) 

perguntou se todos estavam de acordo com a pauta sendo aprovada. 3. 

Aprovação da Ata da Reunião Ordinária do CET realizada no dia 05 de maio 2015. 

O presidente perguntou se todos receberam a ata e se havia alguma retificação a 

ser feita. O conselheiro Ernane(CUT) disse não ter entendido o contido na linha 

203, onde aparece um número citado pelo conselheiro Denilson Pestana (NCST). 

Após discussão deste item, ficou determinado que a Secretaria Executiva entrará 

em contato com o conselheiro para esclarecer e proceder a correção deste item da 

ata. Aprovada com a ressalva. Paulo Sérgio (UGT) procedeu a leitura do próximo 

item da pauta. 4. Informes: 1. Recebimento da Assessoria de Comunicação da 

SEDS, a Folha de Despacho 01/2015 de 06/06/2015 informando que o site do 

Conselho Estadual do Trabalho passará por uma reformulação, adequando-o aos 

padrões dos demais conselhos. 2. Recebimento da Central dos Trabalhadores e 

Trabalhadoras do Brasil – CTB, o Ofício s/nº de 06/05/2015, solicitando a 

substituição do conselheiro titular Jairo Correia de Almeida pelo Sr. Carlos Alberto 

Gabiatto. 3. Recebimento da FEPASC – Federação das Empresas de Transporte de 

Passageiros dos Estados do Paraná e Santa Catarina, o ofício FEPASC nº 

022/2015 de 07 de maio de 2015, solicitando a substituição do conselheiro 

suplente Thadeu Castelo Branco e Silva pela Sra. Fattyma Blum Gonçalves. 4. 

Recebimento do Ofício 0019/2015 da Nova Central Sindical de Trabalhadores, de 

25/05/2015 justificando a ausência do conselheiro Denilson Pestana nesta e 



informando a participação do Sr. Adriano Carlesso. 5. Recebimento do e-mail do 

conselheiro titular Geasi de Oliveira da FETRANSPAR – Federação das Empresas 

de Transporte de Cargas do Estado do Paraná, de 25/05/2015 justificando sua 

ausência e informando que a conselheira suplente Solange Caumo estará presente 

na reunião. A técnica Suelen(SPT/SEDS) iniciou a apresentação do item 5 da 

pauta, mas foi interrompida pelo presidente, que solicitou que fosse 

disponibilizado um microfone sem fio. Enquanto foram providenciar o 

equipamento, o presidente solicitou que se passasse para o próximo item da 

pauta com a concordância de todos(as). 06. Reuniões Descentralizadas – 

Ernane(CUT). O conselheiro Ernane(CUT) fez a sua saudação inicial e observou a 

urgência de retornarem as reuniões descentralizadas. O conselheiro ratificou a 

importância das discussões locais, pois no seu entendimento, o Conselho não 

pode ficar discutindo apenas documentos. O presidente informou que o CET tem 

estas reuniões aprovadas, mas que aguardam a liberação de recursos. O 

conselheiro Roberto(FEPASC) perguntou se há previsão orçamentária para estas 

reuniões? Walter(SPT/SEDS) respondeu que está prevista no convênio que foi 

aprovado pelo Conselho. O conselheiro e superintendente da Política do Trabalho 

da SEDS, Jorge Leonel esclareceu que há necessidade de apreciação pela SEFA – 

Secretaria da Fazenda desta questão, mas assim que o Convênio liberar os 

recursos, estas reuniões poderão ser realizadas. Ernane(CUT) perguntou se os 

outros conselhos estão fazendo reuniões descentralizadas? A advogada e 

assessora do Núcleo Administrativo Jurídico da SEDS, Sra. Daniele Massignan 

Vieira, informou que nenhum conselho vem realizando reuniões descentralizadas 

e que o único que assim o fez, foi o CEAS – Conselho Estadual de Assistência 

Social, porque não realizou a reunião de dezembro De 2014, cujos recursos já 

estavam aprovados, sendo a mesma transferida para este ano. Roberto(FEPASC) 

retomou a palavra para dizer que são duas coisas diferentes: uma é o recurso do 

Convênio e outro é o recurso da Fazenda e que o recurso do Convênio não tem 

que passar pela aprovação da Fazenda. Jorge Leonel(SPT/SEDS) solicitou a 

definição das cidades que o Conselho pretende fazer estas reuniões e fez alguns 

esclarecimentos sobre a questão dos recursos. O presidente Paulo Sérgio(UGT) 

disse que seria importante ter uma resposta da SEDS sobre esta questão. 

Ernane(CUT) solicitou a formalização deste pedido à SEDS, para que a mesma 

informe o CET sobre a disponibilidade dos recursos para realizar as reuniões 

canceladas no ano anterior que seriam Campo Mourão e Foz do Iguaçu. Aprovado. 

Jorge Leonel(SPT/SEDS) complementou a informação com relação aos recursos 

oriundos do Governo Federal, no caso deste Convênio. Ele esclareceu que sendo a 

Secretaria da Fazenda responsável pelo orçamento ela deverá ser consultada. O 

presidente passou a palavra para os técnicos do Observatório do Trabalho da 

SEDS que deram início a sua apresentação. 05. Apresentação dos dados do 

mercado do trabalho pelo Observatório do Trabalho – SPT/SEDS. (ANEXO I e II). 

Paulo Sergio(UGT) agradeceu a participação dos técnicos e registrou a presença 

do Sr. Adriano Carlesso, representante da Nova Central Sindical dos 

Trabalhadores. Na sequência, abriu a palavra a plenária. O conselheiro 

Ernane(CUT) mencionou a questão da precariedade dos serviços prestados pelas 

Agências do Trabalhador que piorou com o passar do tempo. Ele entende que é 

necessário procurar alternativas para se resolver estes problemas e que o 

Conselho precisa se preocupar com isso. Paulo Sérgio(UGT) lembrou que já foi 

apresentado ao Conselho, um trabalho de melhoria das agências, inclusive com 

apresentação de lay-out, etc.. Ele perguntou se existe uma previsão para a sua 

execução. Jorge Leonel(SPT/SEDS) informou esta demanda também faz parte do 

Convênio que está para ser aprovado. Com relação ao atendimento das agências, 

o conselheiro esclareceu que foi encaminhado a todas as prefeituras, um ofício 

solicitando a informação sobre a situação em que se encontram. Jorge 

Leonel(SPT/SEDS) observou que alguns municípios estão perdendo o interesse em 

manter suas agências, o que é preocupante. O superintende informou que esteve 

na semana anterior na reunião do FONSET – Fórum Nacional dos Secretários do 



Trabalho e que o Paraná é o estado que mais tem Agências do Trabalhador no 

Brasil: 220 agências. São Paulo que o Estado que tem um número bem superior 

de municípios que o Paraná, tem hoje 110 Agências do Trabalhador. Jorge Leonel 

esclareceu que tudo isso demanda uma estrutura operacional, para poder fazer a 

gestão deste processo, mesmo tendo agora 22 escritórios regionais. O 

Superintendente disse que as respostas destes ofícios, serão compiladas e 

apresentadas ao Conselho com uma proposta realmente efetiva. Klauss(FAEP) fez 

algumas considerações sobre a sazonalidade observada no diagnóstico 

apresentado. Na sequência, sugeriu que quando o Conselho for realizar reuniões 

descentralizadas, que procurasse ir nestas agências que estão com problemas, 

para avaliar todas estas questões. Aprovado. O conselheiro Edson(FORÇA 

SINDICAL) solicitou alguns esclarecimentos com relação aos dados apresentados 

e foi respondido pelos técnicos. A conselheira Sonia(SEPL) esclareceu algumas 

dúvidas apresentadas pelo conselheiro Edson(FORÇA SINDICAL) sobre a Klabin. 7. 

Rediscussão do Piso Mínimo Regional – Ernane(CUT). O presidente mencionou que 

este item foi abordado na reunião anterior e passou a palavra para o conselheiro 

Ernane(CUT) autor da proposição. O conselheiro mencionou a Resolução que criou 

o Grupo de Trabalho – GT e da necessidade de reunir este grupo para discutir a 

questão. Pediu ao Presidente que convocasse esta reunião. Klauss(FAEP) 

observou que na Resolução já está definido que o Grupo voltará a se reunir no 

“segundo semestre de 2015”. Paulo Sérgio(UGT) ratificou a necessidade de se 

fazer algumas substituições neste Grupo de Trabalho – GT uma vez que algumas 

pessoas já não fazem mais parte dele. O presidente disse que na reunião anterior, 

houve uma divergência da Bancada dos Trabalhadores com relação a 

interpretação desta questão e sugeriu que a mesma se reunisse para discutir e 

apresentar ao Conselho o resultado. A conselheira Priscilla(FIEP) observou que 

não existe divergência, pois na nota técnica assinada de forma tripartite, a 

disposição é que deveriam seguir a mesma política do salário mínimo nacional, de 

8.84% de correção, o que foi feito. O presidente concluiu dizendo que a Bancada 

dos Trabalhadores irá se reunir para deliberar a respeito deixando aberta à 

participação dos demais conselheiros. Roberto(FEPASC) observou que este Grupo 

de Trabalho – GT deveria ser desfeito e constituído um novo grupo, visto que hoje 

não fazem mais parte alguns de seus membros. Ernane(CUT) discorreu que a 

principio deveria somente substituir os membros do GT da bancada 

governamental, visto ser a bancada que sofreu significativas alterações e que a 

nova resolução seja aprovada na primeira reunião do segundo semestre e 

acrescentou que se houver necessidade de readequação nas demais bancadas, 

que sejam indicados os novos membros ou ratifiquem suas representações até a 

próxima reunião do CET e, assim seja elaborada e aprovada a nova Resolução da 

composição do GT do Piso Regional. Aprovado. 08.Outros Assuntos. O Presidente 

informou que foram enviados os ofícios ao CODEFAT, solicitando um 

posicionamento com relação a guarda de documentos e à COMEC, ASSOMEC e 

URBS sobre a integração do Transporte Coletivo da Região Metropolitana de 

Curitiba, objeto da solicitação do Conselho Municipal de São José dos Pinhais. O 

conselheiro Edson(FORÇA SINDICAL) pediu a palavra para relatar as dificuldades 

que vem se apresentando nestes últimos meses, culminando com as rescisões 

contratuais de 6 mil trabalhadores da região metropolitana. O conselheiro fez uma 

explanação detalhada do andamento das greves nas empresas Bosch e Volvo e 

das negociações que estão sendo feitas em defesa dos trabalhadores. O 

presidente Paulo Sérgio(UGT) manifestou sua preocupação com relação a este 

momento de dificuldade e mencionou que está sendo divulgada a notícia da venda 

do HSBC para o Santander. Disse que se este fato se efetivar, haverá uma perda 

muito grande para o Município, e para o Estado, pois a sede deste banco é aqui 

na capital paranaense e ele tem 7 mil e quinhentos empregados E nada mais 

havendo a tratar, o presidente Paulo Sérgio(UGT) agradeceu a todos pela 

presença, e deu por encerrada a 214ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do 

Trabalho, da 



 


